

每逢佳节，千家万户翘首盼团圆。然而，今年春节受疫情影响，让包括南通籍大学生在内的许多高校学子选择了留校——

没回通的大学生如何过好年

■ 湖南大学组织慰问进行心理辅导

今年21岁的刘文邦是湖南大学新闻系大三学生，面对记者的采访，他表示，疫情期间之所以选择留校实习，主要还是想在这个特殊时期更好地丰富自己的人生经历。

“除了家在疫情高风险地区不能回的，身边的同学大多数都已回家，像我这样留校实习的同学人数并不多。”昨天中午，接受采访的刘文邦告诉记者，“我打算留在长沙，利用寒假在当地一家时政综合类杂志社做见习编辑，目前正在组织关于女性生育、新生

人口和社会老龄化话题的稿件，主要聚焦微博和热搜等网络平台上的一些热点，关注争议、解读分析，很忙很充实。”

对于刘文邦来说，留校解决了他在外租房的费用，减少了不必要的支出。

“留校过年，肯定会备感孤独，”刘文邦告诉记者，“湖南大学安排了辅导员对留校学生逐一进行慰问，学校心理健康教育中心还组织‘暖心驿站’系列活动，目的就是让留校学生过一个温暖、安心的难忘春节，顺利度过这个不一般的寒假！”

■ 郑州大学为留校学生提供“爱心餐”

“虽然不能回家，但是，我们在校园里并没有感受到各种不便；想家的时候，就会和爸爸、妈妈视频聊天。”在郑州大学就读大二的南通女生小陈说，这个春节、这个寒假，将会成为自己最难忘的记忆。

受疫情影响，郑州大学从4日起开始实行校园封闭管理。而在寒假期间，统计表明郑州大学有8000多名学生留校。这一数字可谓庞大。

“接到‘停止堂食’的有关通知后，学校立即予以响应，很快成立送餐服务队和楼栋临时党支部，为留校师生

送餐上门；留校的不少学生党员还主动报名，加入志愿者队伍为大家送餐。具体来说，就是一起帮助统计留校同学们的就餐需求，并在宿舍门口帮助分餐。在疫情的特殊时期，这样的服务不能不说是很暖心了！”小陈说，每天中午时分，留校学生们拿到手的都是热腾腾的免费盒饭。

疫情仍在延续，防控一直从紧。对于在今年这个寒假留校的郑州大学学生来说，学校的贴心服务，包括其他多种形式的贴心举措，让包括南通学子在内的学生感受到浓浓爱意……

■ 南开大学想方设法让学生放宽心

8日疫情发生后，天津各高校立即启动封控式管理。随着时间流逝，即将到来的春节和寒假，对在津门就读的学子们来说，是一场绕不开的严峻考验。

南通女生小张在南开大学就读。她说，这个寒假、这个春节，她和不少同学一样选择了留校过年。“这是没办法的事，但除了有些想家，也并没有感觉到有什么特别的。”小张说，人总是在各种挑战中不断成长。

封闭在校的学生在做什么？校园里生活保障情况如何？疫情防控下，学生是否适应校园里的假期生活？这些问题，不仅是家长们关心的，同样也是全社会关注的。

丰富多彩的线上学习课程、色香味俱全的食堂饭菜、充足的后勤保障补给、封闭校园里的难忘生日……小张介绍，校方想方设法为在校师生做好各项服务保障，以真情实意让留校学生过得安心、校外家长踏实放心。

■ 疫情之下安全出行仍是最大挑战

“这几天，家长群里议论最多的就是孩子们是否在这个寒假回家过年。说实在的，大家都被折腾得有些焦头烂额。”昨天下午，市民刘妍在接受记者采访时，话语间有些焦灼，又有些无奈。

刘妍的儿子陈诺在西北工业大学计算机专业念大三。自从学校所在的西安成为中高风险地区以来，刘妍和所有学生家长一样，每天都盯着当地防疫指挥部发布的最新疫情信息，心情随着感染病例数字的增减而起起落落。

“在西北工大读书的南通籍学子，

少说也有几十人。”刘妍介绍，“在我们的家长群中，崇川区的有7人，至于如东、如皋、海门等县（市、区）的，人数就更多了。这些天，学校辅导员在群里向家长们发放了电子表格，统计准备回家的学生人数及目的地，提供包机服务。南通这边的返程点有两个，上海虹桥机场和南京禄口机场。说是24日正式放假，但考虑到严格的防疫措施，一些家长和学生对回不回来还没有做最后的决定。总的来说，疫情之下安全出行仍是最大挑战。”本报记者周朝晖
本报实习记者吴迪 本报实习生冯方缘

■ 市慈善总会：慰问特困老科技工作者

晚报讯 20日，市慈善总会联合老科技工作者协会开展“慈沐科协”慰问老科技工作者项目，为市区特困老科技工作者送去组织的关怀和温暖。

“谢谢你们来看我老伴，感谢政府的关心。”陈玉林的妻子陆桂珍退休前在航海机械工作，据她介绍，陈玉林原是有色铸造厂的一名经济师，退休后不久便查出患有高血压、糖尿病、心脏病、萎缩性胃炎、痛风、肾炎，致使陈玉林失能痴呆，生活已无法自理。市老科协副会长黄国权对陈老曾经为经济社会发展作出的贡献表示敬意，并为其送上慰问金和慰问品。

家住城南新村的陈杰今年91岁，原来在南通化工供销公司工作，是一名经济师。如今，因患高血压、心脏病

致血栓、脑梗，行动不便，言语表达不清。市慈善总会副会长叶沈良为其送上慰问金，叮嘱他保重身体，并表示市慈善总会将继续做好服务，为老科技工作者中的困难家庭排忧解难。

据了解，“慈沐科协”慰问老科技工作者项目自2009年春节前夕开始实施，是市慈善总会面向全市各类特殊困难群体开展的6个系列慰问项目之一。目前累计资助年老多病、因病致贫、家庭负担较重、年事已高、生活自理困难的市区老科技工作者1831人，总资助金额达174.33万元。今年，市慈善总会将对84名困难老科技工作者发放慰问金，资助总额12.9万元，慰问金将在春节前全部发放到位。记者龚秋瑾 实习生李芳远



昨天，市自然资源和规划局、市老科协来到通州湾东港垦区，给华东有色金属地质勘查局海洋研究院南通盐碱地改良基地干部职工送来了电热取暖器等春节慰问品。
赵国庆



昨天，由南通开发区社会事业局、开发区总工会联合开展的“笔墨凝香寅虎送福”文化进万家系列活动在开发区公共文化中心举行。孩子们和艺术家们为广大通过年人员写“福”送“福”。
钱咸华



20日，由南通崇川经济开发区三桥社区联合崇川国有资产运营有限公司开展的“小菜篮拎出大幸福”主题活动启动。辖区诚信经营户、党员志愿者组成服务队，为孤寡老人等提供“爱心菜”公益服务。
记者黄哲